

ASPECTOS

LA REIVINDICACION DE HEINE

Después de haber sido odiado, escarnecido, espiritualmente extrañado aun muerto, durante tantos años de Alemania, de la Alemania cesarista que hemos conocido, he aquí la triunfal repatriación del espíritu de Heine a la Alemania republicana de nuestros días...

Bien merece esa póstuma consagración Heine. Porque él fué, en realidad, un poeta político, un poeta revolucionario, un poeta del pueblo...

Yo no sé verdaderamente si merezco que depositen un día un laurel sobre mi féretro. La poesía, aunque he sentido por ella un gran amor siempre, no ha sido para mí más que un medio consagrado a un fin santo...

El era un revolucionario convencido. En aquel magnífico poema intitulado 1649-1793, después de evocar la justicia sumaria aplicada a sus respectivos monarcas en la primera fecha por la revolución inglesa y en la segunda por la revolución francesa, Heine predice que, en lo porvenir, algo igual acontecerá en Alemania...

A este respecto Heine tenía toda la implacable intransigencia de un viejo convencional francés. Tenía el odio a la realza de un Jacobino. Asociaba siempre en su imaginación las insignias de la dignidad imperial a la imagen de la guillotina...

Con ello no quería expresar otra cosa sino que era inconciliable el principio monárquico o la fórmula imperialista, con la doctrina de la plena soberanía popular y el pleno ejercicio de las libertades públicas...

Y cómo, entonces, exaltó tanto a Napoleón? La razón es bien sencilla. Lo celebró porque en algún tiempo Napoleón representó el espíritu de la revolución francesa; porque humilló a los reyes; porque él demolió el antiguo orden de cosas que imperaba en el mundo...

Heine adoraba la "Marsellesa" porque este himno representaba para él la suprema rebeldía y porque a sus sonos se había llevado a cabo la más grande y trascendente de las revoluciones...

Heine fué un enorme apasionado por la libertad. Era la libertad su única aspiración. Sentía el vacío de no disfrutarla ampliamente y la anhelaba con todo el ímpetu enardecido de su alma...

En Heine no había un gota de sangre conservadora. Su sangre era revolucionaria. Pero su radicalismo era extremado, intransigente...

Cierto que expresaba su aprobación cada vez que su pensamiento retrospectivo a través de la historia o su ensueño orientado hacia el futuro evocaba la descapitación de algún tirano de pueblos...

Y de modo insuperable y con patético acento inolvidable, lo expresó en aquellos versos del "Intermezzo".

"Id a buscarme un ataud de maderas sólidas y anchas; precisa que sea más grande que el puente de Maguncia; traedme doce gigantes todavía más fornidos que el vigoroso San Cristóbal de la Catedral de Colonia a orillas del Rin; preciso es que ellos lleven el ataud y lo arrojen al mar. Tan enorme ataud exige una gran fosa; ¡Sahéis por qué precisa que el ataud sea tan grande? ¡Porque en él voy a encerrar al mismo tiempo mi amor y mis sufrimientos!"

Angel Guerra.

BODAS DE PLATA

16 de Marzo de 1902.—Fué una jornada eminentemente social y, aun mejor, societaria, en el buen sentido de la palabra.

Se reunió la "Cooperativa Militar y Civil" para elegir Consejo directivo, por dimisión del que recientemente se había designado. Esta sociedad, que estaba en proceso de transformación, era por aquel entonces un semillero de disgustos y cada una de sus sesiones terminaba como el Rosario de la Aurora o poco menos.

Reunión también la Cámara Agrícola, todavía en período constituyente y, después de aprobar sus estatutos, acordó solicitar del Gobierno su clasificación como entidad oficial.

Otra y van tres. Quedó constituida la sociedad de estudios sociales "Germinal". Y, para completar el cuadro sociológico, otra entidad constituida en Betanzos con el nombre de "Oficios varios", se dirigió al Gobierno de provincia manifestándole que, como hubiese transcurrido más de un mes sin que la autoridad aprobase su reglamento, lo daba por bueno y comenzaba a funcionar.

Seguía preocupando al vecindario y a la policía el asunto de los robos en las joyerías y en ese día vino a dar nueva actualidad la detención del mayor domo de un vapor, en cuyo poder se encontraron medallas, cadenas y otros objetos de metales finos.

Como ustedes ven, ninguna de estas noticias tenía una mayor amenidad. Pero, en cambio, las referencias de la crisis política, que aún estaba sin resolver, eran verdaderamente peregrinas. Estaba Sagasta formando un Gobierno liberal homogéneo por haber fracasado las tentativas de concentración, y los personajes del partido se reunían dos o tres veces al día en el domicilio del jefe. Al salir, decían invariablemente que no se había tratado para nada de las personas, sino de las ideas y que los Sres. Moret y Canalejas estaban encargados de redactar un programa con reformas tan radicales que causarían sensación.

NECROLOGIA

Falleció ayer nuestro distinguido amigo y conocido D. Daniel Feijóo y Parodiñas, perteneciente a una de las familias más significadas de la población y hombre caballero, bueno y cordial, que era muy querido entre todas las clases sociales.

Sentimos mucho la pérdida de una persona tan digna de estimación y enviamos el pésame a la distinguida familia afectada con esta deplorable, muy especialmente a los hermanos del finado generales D. Miguel y D. Ambrosio Feijóo, que gozan en la Coruña de una bien ganada popularidad.

Falleció en Lugo el administrador principal de Loterías don Juan Vázquez Martínez, persona allí muy conocida y estimada, por lo cual su muerte fué generalmente sentida.

El finado tenía la representación de varios periódicos, entre ellos EL ORZAÑO, del cual era corresponsal administrativo y por su honrabilidad de bien y otras bellas cualidades gozaba de merecido aprecio.

Acompañamos en su pena a su viuda doña Pilar Garrido Alvarellos, a su hija y a todos sus demás deudos, deseándoles resignación y consuelo.

LA NAVEGACION TRASATLANTICA

DESPUES DEL ATRAQUE DEL "COLON" Circularóse ayer por la Alcaldía comunicaciones de gracias a las autoridades, ingenieros de Obras del Puerto, y Centros y personal que cooperaron al éxito de las operaciones del atraque del Cristóbal Colón al muelle de la Palloza. El señor Casás hizo extensivo este reconocimiento al director de Sanidad marítima, a la Patronal, a las vistas de Aduanas, a los prácticos, a los Carabineros, a cuantos ofrecieron su concurso a tal fin, y especialmente a los obreros que trabajaron con verdadero entusiasmo en horas extraordinarias, para habilitar debidamente los servicios inherentes al atraque y desembarco de pasajeros.

El alcalde se complace en hacer público testimonio de gratitud a cuantos, asociados cordialmente, en defensa de los intereses y del porvenir de nuestro puerto que son los de La Coruña, contribuyeron a hacer grata una efeméride que ha de ser de indudable transcendencia para la vida local.

LA TRASATLANTICA FRANCESA Y NUESTRO PUERTO Ayer dirigió el alcalde al director de la Compañía "Transatlántica Francesa" el siguiente telegrama: "Con gran satisfacción entiendo acordado es importante Compañía de que sus buques línea Nueva York a España hagan escala en puerto Coruña. Al agradecer esta decisión sinceramente en nombre de la ciudad a la que tanto interesa este nuevo servicio reitero al testimonio de mi simpatía y gratitud. Saluda afectuosamente. —Alcalde, M. Casás."

También significa al alcalde su reconocimiento a la Compañía Consignataria de dicha Compañía en esta ciudad por sus gestiones en pro del establecimiento del aludido servicio.

UN CUARTO A ESPADAS

VANIDAD DE VANIDADES

Al hombre de serrián, al hombrecito de la americana por la cintura y los pantalones como faldas, que mueve los pies dislocados al son de los banjos y jazzbands importados del Far-West, al muñeco que repantigado en un cómodo sillón de oronas vea elevarse las volutas de humo de su Abdullah entre sorbo y sorbo de wiskey, se le ocurrió un buen día, levantar una ficha del mah-jongg en donde jugaban las personas mayores y creyó que como era natural, nadie se fijaría en él ni le haría caso.

Mas he aquí que, de pronto, uno de los jugadores, señor serio y formal, inspiradísimo poeta y flor preciado del jardín en que se cultiva el ingenio gallego, se encara con el que osa perturbar el buen orden de los vientos, flores y chaos. Y aquí tenéis al buen Pocholo, temblando como un azogado en espera de una reprimenda... Pero notad como el color torna a sus mejillas y como un bien marcado cesto de orgullo va poco a poco acasándose en su rostro al escuchar las frases de su interlocutor.

Pocholo al mover la ficha, ha hecho una tontería, pero aquel señor, hombre de gran talento, si bien lo comprende así y sigue opinando que la jugada es como él la había concebido, hace creer a Pocholo en exquisitas y bien traídas imágenes que la razón le asiste y destaca el pomo de los perfumes deshoja el ramillete de rosas y prendiendo fuego al incienso abruma al atrevido con ingoltables cumplimientos y galanterías.

Y lógicamente el engañado Pocholo, si goza de una verdadera vanidad, como justificación de la manera de ser de las gentes jóvenes de hoy ante quienes lo fueron a fines de la pasada centuria.

Segue creyendo que no son macanas que en épocas anteriores a la actual los hombres usaron pelucas y las mujeres ropa cara.

Continúa teniendo como cierto que las mujeres de ahora además de vestir se muy bien y de bailar y divertirse lo que pueden, gustan de hacer lindas labores con las que embellecen sus casas y la vida de sus moradores con gran economía para el bolsillo, son cultas y refinadas y además de saber confeccionar un bonito plato de servir un delicioso te, conocen gran parte de la literatura española y extranjera y depuran su espíritu con recogimientos y ejercicios adecuados, con gran recogimiento de los que aspiran a ser sus maridos, que no desean encontrar tan solo en sus compañeras por muy morales que estas sean unas fregonas que solo entiendan de barrer y arreglar los dormitorios. Y por si esto fuera poco sigue también convencido de que las mujeres de hoy son capaces por si solas de ganarse la vida cuando de ellas necesitan y de que las únicas que deslumbran a su moralizantes defraudadores son algunas jóvenes que en su deseo de lucir con extravagancias y extranjerismos les hacen creer que encuentran motivo para amenazar con las calderas de Pedro Botero a toda la generación actual.

Y el orgullo del infeliz Pocholo halla su legítima explicación si se tiene en cuenta que la defensa de sus convicciones y no el exceso de galantería, han sido capaces de hacer surgir la duda en un cerebro que no quiere admitir y demás de estar bien caballero, bueno y cordial, que era muy querido entre todas las clases sociales.

MANUEL M. PUGA.

Este número ha sido visado por la censura

UNA SUBASTA

El grupo escolar Concepción Arenal

Es ya un hecho la construcción al final del camino de la Estación, en un amplio terreno que existe a la derecha yendo, del edificio para el grupo escolar "Concepción Arenal", con destino a las Escuelas Graduadas de niñas y niños, proyecto acordado hace tiempo y que ahora va a tener realidad.

La Dirección General de primera enseñanza anuncia a subasta las obras para el día 30 del actual. En su número de ayer publica el "Boletín Oficial" la subasta, señalando como tipo la cantidad de 400.223 pesetas.

El proyecto completo está de manifiesto en el Ministerio de Instrucción pública y en el Gobierno Civil, en cuyas dependencias o en las secciones administrativas de primera enseñanza podrán presentarse pliegos hasta el día 23.

El plazo de ejecución de las obras será de veinte meses.

Es de suponer que la subasta no quedará desierta, y de ser así antes de dos años podrá contar la Coruña con un edificio más de importancia en una de las principales avenidas de la población y con un centro de enseñanza de la que está tanto necesitada, pues prestará un gran servicio en toda aquella zona.

UNA REAL ORDEN

El recargo por la pavimentación

Se ha recibido en la Delegación de Hacienda y ayer fué notificada a las partes interesadas, una real orden estimando el recargo de alzada que interpusieron don Constantino Fernández y otros propietarios de fincas urbanas del casco de la población contra el acuerdo del Ayuntamiento en el ensanche del pago del 4 por 100 destinado a la amortización del coste de las obras de pavimentación de varias calles.

Fundábase el Ayuntamiento para acordar esta exención en lo que preceptúa el artículo 359 del Estatuto municipal respecto de las fincas enclavadas en los ensanches de población, pero la real orden de referencia dispone que se haga extensiva tal exención a los edificios gravados con el 4 por 100 sobre su líquido imponible, cualquiera que sea el sitio donde se hallen enclavados; pero siempre dejando a salvo la facultad del Ayuntamiento para optar entre dicha contribución y el recargo del 4 por 100 común al ensanche y al casco.

El retraso de los trenes

Ayer viajaron con retraso los trenes expreso y correo, por haber ocurrido un nuevo desprendimiento de tierras en el kilómetro 224 entre Sequeiros y Montefurado.

El expreso estuvo detenido en Montefurado varias horas, y a las diez y media de la noche llegó fusionado con el correo.

DIVULGACIONES

LOS BAÑOS DE SOL

El valerse de los rayos solares para efectuar la terapéutica de un cierto número de enfermedades, es cosa que de antiguo se hacía, aunque de una manera empírica por no conocerse bien sus aplicaciones e ignorarse el mecanismo de su beneficiosa acción.

Hoy, después de varios estudios y largas prácticas, casi se llegaron a fijar de una manera exacta los detalles de la cura solar. En primer lugar, el sol no obra por su calor, sino por su luz, que es la productora de influencias benéficas en nuestro organismo.

La luz solar está considerada como un movimiento ondulatorio de velocidad extrema, que al contacto con los cuerpos materiales, y en particular con la atmósfera de la tierra, es capaz de descomponerse en energías varias: luminosa, térmica y química. Cada color del espectro posee estas tres propiedades, pero en grado distinto.

Los rayos infra-rojos y rojos, o luminosos, no parecen tener más que pocas propiedades biológicas. Los caloríficos son muy penetrantes, pudiendo alcanzar con facilidad los focos profundos. Los químicos o actínicos, los más útiles para determinados autores, tienen propiedades diferentes, según su situación espectral; los violetas, lo mismo que los ultravioletas medios, son "biocicos" o promotores de vida y energía; los ultra-violetas extremos son destructores microbicidas, lo mismo que de los tejidos vivos.

Estos sencillos conocimientos son precisos para la práctica de la helioterapia. Por ejemplo: no debe efectuarse la cura de sol en atmósfera rica en polvo, porque deteniendo éste los rayos ultra-violetas medios y extremos priva a la luz solar de su acción microbicida, una de las más importantes. Otra consecuencia de estos conocimientos es que el cielo gris tiene más actividad actínica de lo que podríamos suponer, de suerte que se puede continuar una cura solar aún habiendo desaparecido el sol; claro está que siempre admitiendo un mayor número de rayos actínicos con cielo limpio y despejado.

¿Qué efectos podemos esperar de una cura solar? Ante todo diremos que la exposición directa al sol, y con falta de entreno, puede acarrear un conjunto de trastornos, más o menos graves, pero siempre desagradables. El llamado "golpe de sol" o sea un eritema en las regiones descubiertas; la "insolación" caracterizada por malestar general, debilidad, opresión o congestión al rostro; el "síndrome", con palidez y caída; son efectos de recibir el sol de una manera brusca y sin seguir las reglas que deben presidir una buena cura. El color bronceado habitual de las gentes de mar o de campo, y el pasajero de los que viven temporadas en la aldea o playa, es otro de los efectos generales del sol cuando actúa lentamente.

La acción microbicida de la luz solar está siendo muy discutida; en general podemos admitirla y, como resultado de ella, una acción resolutoria sobre exudados, infiltraciones serosas, fungosidades articulares, peritonitis adhésivas...

Otra acción benéfica es la analgésica, reconocida en coágulos y polioses sujetas a contracturas dolorosas. Tampoco podemos olvidar las lesiones tuberculosas pulmonares y otra eliminadora por la cual muchos sequestros óseos se eliminan espontáneamente.

Pero entre todos, el más sorprendente de los efectos de la helioterapia es la "pigmentación", tan importante para guiar que "siempre hay paralelismo entre la pigmentación y la tendencia a mejorar, o a curar, de los enfermos tratados", adquiriendo por ello la pigmentación un cierto valor pronóstico.

La luz del sol, además, obra como tónico general, produciendo euforia y una sensación general que es siempre buena.

La técnica de la cura de sol es poco más o menos idéntica en los varios casos, debiendo exponerse a los rayos solares todo el cuerpo excepto la cabeza. Tampoco será progresiva y centípetas, empezando por pequeñas dosis, por una exposición corta sobre las extremidades y progresando, en cada sesión, hacia el centro del cuerpo. No se exigirá demasiado al organismo, y es más prudente quedarse cortos, que arriesgarse yendo más allá de las duraciones bien toleradas. Debe practicarse al aire libre y sin vestidos, vendas, ni compresas.

En el verano se elegirán para la cura las horas alejadas del calor y en el invierno las del mediodía, efectuándose las sesiones distantes de las horas de las comidas.

Como el sol no es el único elemento desde el punto de vista terapéutico, importa tener en cuenta el aire, el clima y la altitud. Se huirá del viento y se desistirá de la cura con temperatura de 40 a 45 grados.

Se ha de instalar al enfermo con la cabeza descubierta por sombrero o sombrilla. Hay que usar ante los ojos con cristales oscuros, y tendido confortablemente sobre una silla tibia.

Primer día.—Descubrir los pies cinco minutos (dos a tres sesiones separadas media hora).

Segundo día.—Descubrir los pies diez minutos; descubrir las piernas cinco minutos (dos o tres sesiones en los niños, intercalando entre ellas media hora).

Y así sucesivamente hasta llegar a la insolación completa, excepto la cabeza, el 20 o 25 día.

DORTOR E. PEREZ-HERVADA.

A esperar al conde de Güell

Anoche se reunieron en el Ayuntamiento diversas representaciones coruñesas, para cambiar impresiones con objeto de testimoniar la gratitud de la Coruña al conde de Güell que llegará mañana a Ferrol para asistir a la botadura del trasatlántico "Marqués de Comillas".

Se reunieron, presidiendo por el alcalde, los ediles que constituyen la comisión municipal permanente, el general gobernador militar señor Feijóo, el comandante de Marina señor Vázquez Pemuy, y los señores Fraga, Tejero, Pérez Quevedo, Salorio, Amenedo, Fernández Conde, Gornido, Puga Pequeño, y Ramos don Ambrosio, y acordaron ir hoy a Betanzos en una camioneta, para saludar al conde de Güell en nombre de la Coruña y de las entidades que cada una representa, o sean la Asociación Patronal, la de

Consignatarios, la Junta de Obras del Puerto, las Cámaras de Comercio y de la Propiedad y la Mútua Mercantil. La caravana saldrá de la Plaza de María Pita a las diez de la mañana. El alcalde y don Enrique Fraga, saldrán antes, para esperar en Curtis al distinguido viajero.

Cosas del tiempo

Ayer estuvo un día de primavera, pero no te ilusiones, caro lector; no le quites ninguna ropa de fuera ni muchísimo menos ropa interior.

Aquí, gracias al cielo, no habrá ciclones ni temblores de tierra ni inundaciones, pero sí largos ratos de lluvia y viento que forman deliciosas combinaciones cuando se suman uno y otro elemento.

Y de todos los meses es este mes, como sabe de sobra Juan Coruñés, el que debe inspirarnos menos confianza, porque si viene un día que es de bonanza, al otro ya se vuelve todo al revés.

Signe, pues, mi consejo, lector amigo: no abandones la gruesa ropa de abrigo hasta que el verdadero zaragozano le avise, en sus columnas, que entró el verano.

Que aquí es la primavera para poesía; muy agradable, pero bastante fría y quien toma confianzas con la estación está expuesto a una seria complicación.

Los restos de un héroe

En el vapor "Peris Valero", de la Compañía Transmediterránea, llegaron ayer a la Coruña los restos mortales del capitán de Regulares de Africa don Julio Abella Vigil, un bravo militar coruñés que, como recordarán los lectores, hace unos años halló heroica muerte en Larache, frente al enemigo.

En la Coruña se hicieron cargo de las cenizas los familiares del infortunado oficial y ayer mismo fueron inhumadas en el cementerio general.

Con tal motivo reiteramos a la distinguida familia del finado, la expresión de pésame más sincera y cordial.

EN ALEMANIA

EL RENACIMIENTO MARITIMO

Es interesante recoger y ordenar un poco, siquiera sea en breve síntesis, los datos que van apareciendo sobre el desarrollo marítimo de Alemania. Un libro reciente del Dr. Priester ha señalado maravillosamente la actividad que en Alemania desarrolla la marina, y un estudio basado en el libro de Priester es interesantísimo.

Antes de la gran guerra, sabe todo el mundo, que Alemania era la segunda nación del mundo en marina mercante. En 1913 se calculaban en mil doscientos cincuenta millones de marcos los ingresos debidos al tráfico marítimo. Aunque a gran distancia de Inglaterra en tonelaje, Alemania la seguía a buen paso, y dejaba muy atrás de sí a cualquier otra nación del mundo. Inglaterra tenía 18.693.000 toneladas; Alemania 5.599.900 y Noruega las seguía con sus 2.529.000.

Pero la guerra fué el fracaso de los fracasos, y el desastre mayor hasta ahora conocido. Alemania perdió en ella un 50 por 100 de su flota, y poco después el resto; a consecuencia del tratado de Versalles quedó sin marina mercante. El tonelaje alemán representó entonces 0,7 por ciento del mundial... Y sin embargo, Alemania resurgió. ¿Qué pasó? Alemania fué la nación organizadora de los dos grupos de su organización marítima, extendidas por el mundo, la salva ahora. Es verdad, que sin barcos, todas aquellas oficinas y organización de las casas navieras parecían inútiles, pero en realidad han servido muchísimo para iniciar el resurgimiento de la marina mercante, gracias a la política de sus armadores.

La gran línea alemana "Hamburg-America Linie", halló modo de unirse con el grupo americano "Harriman". La primera aportaba su organización, la segunda las empresas reunidas bajo la firma "United America Lines". Hoy en día (1927) el convenio de los dos grupos es ya muy distinto del de 1920—es convenio de capitales—; pero de todas maneras, la "Hamburg-America", tiene ya numerosos barcos y algunos que antes eran americanos, son ahora alemanes.

Contratos parecidos, en una u otra forma, han hecho el "Norddeutscher-Lloyd" de Bremen con la "United States Mail Steamship Co." americana, la "Hansa" con la compañía sueca "Svenska Ostasiatiska" de Gütentberg, y otras varias casas con grupos holandeses o ingleses para explotación en común de líneas australes, norteamericanas, inglesas, irlandesas, etc.

La concurrencia alemana ha estado siempre entre las dos grandes líneas: la "Hamburg-America" y el "Norddeutscher Lloyd". En el último año la concurrencia se ha acentuado, pues mientras la primera ha absorbido, mediante un aumento enorme de su capital, que ha subido de 55 a 135 millones de marcos, el grupo Deutsch-Austral-Nosmros, la segunda ha aumentado también sus acciones desde 50 hasta 125 millones de marcos. Para fin de 1927 la "Hamburg" tendrá un tonelaje de 935.000 toneladas, el "Norddeutscher Lloyd" de 713.000.

Y como la inmensa mayoría de los barcos serán nuevos, el valor de las compañías, con respecto a las de otros países, acrece extraordinariamente. Hoy cuenta ya Alemania un tonelaje total de toneladas 3.049.000; y es la sexta nación del mundo en marina mercante. Los capitales empleados en las seis principales compañías de navegación alemanas que representaban antes de la guerra 385 millones de marcos, representan hoy 350 millones. Y no hay que decir que las acciones de estas compañías están actualmente en el mercado más altas que en 1913. Todo es una prueba fehaciente de que el resurgimiento marítimo alemán es poderoso.

EN FERROL

LA BOTADURA DEL "MARQUÉS DE COMILLAS"

(POR TELEFONO) Marzo, 15.

DIA SOLEMNE PARA FERROL A la una de la tarde de mañana, jueves, se celebrará en el Astillero la ceremonia de bendecir y lanzar al mar al trasatlántico "Marqués de Comillas". Ferrol festejará este acontecimiento marítimo engalanando el frente de sus casas y celebrando los festejos anunciados.

Nuestro incomparable Astillero será engalanado para recibir a las numerosas personas que irán a presenciar el lanzamiento del nuevo buque.

Las puertas para el público se abrirán, como ya hemos dicho, a las doce de la mañana.

EN FERROL

LA BOTADURA DEL "MARQUÉS DE COMILLAS"

(POR TELEFONO) Marzo, 15.

DIA SOLEMNE PARA FERROL

A la una de la tarde de mañana, jueves, se celebrará en el Astillero la ceremonia de bendecir y lanzar al mar al trasatlántico "Marqués de Comillas". Ferrol festejará este acontecimiento marítimo engalanando el frente de sus casas y celebrando los festejos anunciados.

Nuestro incomparable Astillero será engalanado para recibir a las numerosas personas que irán a presenciar el lanzamiento del nuevo buque.

Las puertas para el público se abrirán, como ya hemos dicho, a las doce de la mañana.

LAS BANDAS DE MUSICA

La del regimiento de Infantería de Marina amenizará el lanzamiento y el banquete del Astillero; la de la escuadra la comida oficial del Ayuntamiento y la del Ferrol el paseo de Suanzes.

EL CIERRE DEL COMERCIO

El comercio cerrará mañana sus establecimientos a las doce, para que los dependientes puedan asistir al acto de la botadura.

EL NUEVO TRASATLANTICO

La quilla del trasatlántico "Marqués de Comillas", que mañana será lanzado al mar fué colocada el día 16 de Febrero del año último, el mismo día que se verificó el lanzamiento del crucero rápido "Almirante Cervera", y en la misma grada donde se construyó éste.

Desde entonces las obras del casco se llevaron rápidamente.

Es un hermoso buque de 140 metros de eslora por 17 de manga.

La Compañía Transatlántica Española lo destinará al servicio de la línea del Pacífico-Méjico-Nueva York y Cuba.

Su acabada y perfecta construcción honran a un tiempo a la Compañía Transatlántica y a la Sociedad Española de Construcción Naval.

Los servicios sanitarios del "Comillas" serán atendidos con las debidas condiciones de aislamiento, y habrá dos enfermerías: una para enfermedades comunes y otra para las contagiosas.

El pasaje de primera tendrá, además del gran comedor y de un "hall" decorado con gusto, un salón de música, otro para lectura y escritorio, otro para fumar y la galería para paseo de invierno, sin contar el café de verano, que irá instalado a popa en la sexta cubierta.

El pasaje de segunda tendrá dos salones: uno para estar y otro para comedor y fumadero, y el de tercera clase disfrutará también de un gran salón de estar, además del amplio comedor.

A PRESENCIAR EL LANZAMIENTO

Adviértese ya la presencia de buen número de forasteros que vienen a presenciar la botadura del "Comillas". De la Coruña, Vigo, Pontevedra y Lugo, anuncian que en la primera hora de mañana llegarán a Ferrol diversas expediciones de automóviles.

El tren de la Coruña que tiene su llegada a Ferrol a las once de la mañana, traerá muchos excursionistas de los pueblos del trayecto.

UNA OBRA DE ARTE

El hacha que mañana será utilizada por la madrina para cortar la cinta de los colores nacionales que simula sujetar el casco a la grada, es una obra de arte del gran escultor Bonlliure.

Forman el mango del hacha, toda ella fundida en plata, con aplicaciones de oro, las figuras de Roger de Lauria y D. Juan de Austria, de sugestiva reproducción histórica y diversas modalidades artísticas, adornadas a la época y temperamento de cada cual, sobre los temas de Sorrento y Lepanto, símbolo de los grandes almirantes y de las grandes victorias de nuestra marina del siglo XIII al siglo XVI y rodeada de atributos heráldicos de la nación y la monarquía española. Entallados laureles sustentan en bajo relieve en oro, la figura de Alfonso XIII.

LA OBRA DE LA CONSTRUCTORA

Con motivo de la botadura del "Marqués de Comillas", se recuerda con satisfacción gratuita los barcos que construyó en estos Astilleros la Sociedad Española de Construcción Naval, desde Julio de 1909, en cuya fecha se hizo cargo de las factorías del Arsenal y Astilleros.

LA LLEGADA DE LA INFANTA

El capitán general de este departamento recibió ayer un telegrama del ministro de Marina notificándole que hoy, a las dos de la tarde, llegará a Ferrol la Infanta Isabel.

Con a augusta dama vienen el conde de Güell, los consejeros de la Compañía Transatlántica, señores duque de la Unión de Cuba y marqués de Madrid, el de la Constructora Naval señor conde Gamazo, el director de la sección de la Compañía Transatlántica Sr. García Sola y su hijo, el gerente de la referida compañía señor Montoliu, el alto empleado Sr. Gil de Biedma, el delegado Sr. Romero Yagüe y el consejero de la Constructora Naval don José María Echavarrí.

Ayer llegó D. José María Cervera, representando a la gerencia de la Sociedad Española de Construcción Naval.

LOS OBREROS DE LA CONSTRUCTORA. En el Astillero será mañana declarado festivo.

En el Arsenal sólo se trabajará hasta las once.

La Constructora Naval abonará a todos sus obreros el jornal completo.

A los operarios nombrados para los servicios especiales, que trabajan en el Astillero, se les abonará además del jornal correspondiente, el tiempo invertido.

Y media función de gala en el teatro "Jofre".

A las diez de la noche comida oficial en el Ayuntamiento.

PARA EL JUEVES Visita a los buques y dependencias de la Marina.

A la una, botadura del "Marqués de Comillas".

Lunch ofrecido por la Constructora Naval.

A las cinco y media de la tarde, te de honor en el teatro "Jofre", ofrecido a la infancia, por la sociedad "La Píña".

A las diez de la noche comida oficial en la Capitanía General.

A las once fiesta gallega en el "Jofre".

Ferrol 15 (17 h.).

EL BANQUETE EN HONOR A LA INFANTA.—LOS COMENSALES

A la comida oficial que se celebrará mañana en el Ayuntamiento en honor de la infanta Isabel asistirán el capitán general del Departamento, el gobernador militar de esta plaza, el capitán general de la octava región, el gobernador civil, el director de la Constructora Naval, el comandante general del Arsenal, el almirante de la escuadra, el jefe de instrucción, el presidente de la Cámara de Comercio, el de la Cámara de la Propiedad, el conde de Güell, los consejeros de la Constructora Naval, el director del Astillero, el conde de Gamazo, el marqués de Madrid y el duque de la Unión de Cuba, representantes de la Compañía Trasatlántica.

Aménzará el banquete las bandas de música de Infantería de Marina, del regimiento de Ferrol y de la escuadra, los coros gallegos y la rondalla "Airiños da miña Terra".

HONORES A LA EGREGIA DAMA Mañana cubrirán la carrera, al paso de la infanta por las calles, las fuerzas de la guarnición.

Una batería de artillería de costa le rendirá honores en la estación a su llegada.

Ferrol, 15 (21'30 h.).

NO HABRA TE DEUN NI RECEPCION OFICIAL.

El alcalde recibió un telegrama comunicándole que la infanta no asistirá al Te Deum ni a la recepción oficial.

Por tal motivo, se han circularizado órdenes suspendiendo ambos números.

(POR TELEFONO) Marzo, 15.

SALIDA DE LA INFANTA ISABEL

En el expreso de Galicia salió la infanta Isabel, que se dirige a Ferrol para actuar de madrina en el acto del lanzamiento de los "Marqués de Comillas".

Despidiéndole en la estación varios ministros y las autoridades.

Noisido.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. ED. LOPEZ LABARRERE

CONSULTAS DE LA VISTA

Y

—DOLORS, MARIZ Y GARGANTAS—

De once a una

Plaza de Orense, 2, A, piso 1.º—Teléf. 600

PUBLICACIONES

LA FIESTA DE LA RAZA.—De Buenos Aires recibimos un folleto con los discursos pronunciados en la Asociación Patriótica Española, de aquella capital, con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, el día 12 de Octubre del pasado año.

El folleto inserta tres discursos, uno del presidente de la Asociación Patriótica, Dr. Luis Méndez Calzado; otro del senador argentino don Leopoldo Melo, y otro del Dr. Carlos Harguren.

Los discursos están concebidos en términos muy patrióticos.

GALICIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

—Esta excelente revista, publica en su número correspondiente al mes de Febrero próximo pasado un interesante sumario e inserta dibujos y fotografías de importancia para cuantos se interesan por el florecimiento industrial de nuestra tierra.

BUEN HUMOR.—El último número de esta simpática revista madrileña contiene, como de costumbre, aparte de los dos gráficos de dibujos, firmados por Bernad y Zonari, una interesante información satírica, gráfica y literaria y una copiosa colección de chistes y ocurrencias.

REVISTA TELEFONICA ESPAÑOLA.

—El número, correspondiente al mes de Enero último, de esta hermosa revista, contiene originales muy atractivos para cuantos se interesan por el progreso de la telefonía en España.

Con esta publicación recibimos un folleto en el que se insertan las conferencias pronunciadas por diversos técnicos en el departamento de instrucción establecido por la Compañía en Madrid.

INTERESANTE ENCUESTA

La revista "Generación Consciente" ha iniciado una encuesta entre las personalidades más relevantes de la intelectualidad española sobre el siguiente tema: "¿Qué piensa usted del eugenismo como proceder de selección sexual de la humanidad", la cual juzgamos importantísima, tanto por lo científico del tema como por las firmas de reconocido prestigio que en ella intervienen.

Recomendamos su lectura.

Administración: Apartado 158—Valencia (España).

Sección Religiosa

Santos de hoy: Ciríaco, Julián y Agapito.

Idem de mañana: José de Arimatea, Patricio y Gertrudis.

Los cofrades del Amor Hermoso deben vestir mañana a la Virgen de Atocha, en su capilla.

SAN JULIAN DE CILICIA, MARTIR

Este santó fue ciliciano, de familia senatoria en Anazarbo, y propagador del Evangelio. En la persecución de Diocleciano cayó en manos de un juez, que más parecía bestia que hombre, a juzgar por los bárbaros tormentos con que se prometió vencer su constancia. Por espacio de un año fué arrastrado por todas las ciudades de Cilicia; pero esto solo sirvió para engrandecer la gloria de este mártir y animarle a mantener la perseverancia de la fe a todos los cristianos de Cilicia. Los azotes, el fuego, el cuchillo, todo se empleó para atormentarle con la más inaudita crueldad. En Egea, ciudad situada en orillas del mar, mandó el ferroz verdugo meter al santo en un saco lleno de escorpiones, serpientes y víboras, y

arrojarlo de esta manera al mar. Este lo devolvió a la orilla, y los cristianos lo llevaron a Alejandría, de Cilicia, y después a Antioquia. San Juan Crisóstomo pronunció su panegirico ante sus sagradas reliquias.

El «Bonifaz» llega a las Palmas con los uruguayos

(POR TELEFONO) Madrid 15

LA LLEGADA

La Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos nos comunica el siguiente despacho: "Las Palmas.—El cañonero "Bonifaz" fondeó hoy a las nueve y treinta en este puerto, sin novedad".

ENTUSIASTA RECHIMIENTO.— Los URUGUAYOS SON OBJETO DE GRANDES MANIFESTACIONES DE SIMPATIA.

Las Palmas.—A las nueve y media llegaron los aviadores uruguayos.

La población estaba engalanada.

Los buques surtos en el puerto, que estaban empavesados, hicieron sonar sus sirenas al entrar el "Bonifaz".

Los aviadores uruguayos desembarcaron entre clamorosas ovaciones.

Seguidos por enorme gentío fueron al Club Náutico, donde se les obsequió con champagne.

Brindóse por el Uruguay y por España. Los aviadores, muy emocionados, vitorearon a España.

El alcalde les saludó en nombre de la ciudad.

El capitán Larré, emocionadísimo, contestó que sólo podía dar un viva a la hospitalaria nación.

El alcalde les declaró huéspedes de honor.

El recibimiento que les hizo el vecindario fué grandioso.

VIAJEROS

En el tren expreso de ayer marcharon a Madrid los diestros Nicamor Villalta y Juan Espinosa "Armillita".

NOTAS MUNICIPALES

En la Alcaldía facilitaron ayer las siguientes:

El señor Casas recibió del alcalde de Colanava el telegrama siguiente: "Celebra sesión plenaria fué nombrado con gran entusiasmo y unanimidad hijo adoptivo".

Ayer fueron multadas por el alcalde diecinueve personas por arrojar monedas de naranja en la vía pública.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRES, 92

El Puerto

Entraron los vapores "Tanger" procedente de Hamburgo y escalas, con carga general; "Cabo San Martín" de Marsella y escalas, con idem; "Cabo Quejón" de Bilbao, Santander y Gijón, con idem; "Peris Valero" de Barcelona y Villagarcía, con idem; la draga "Guillermo" del Havre con su equipo; y el balandro "María Dolores" de Puentevedra, en lastre.

Fueron despachados los vapores "Cabo San Martín" para Pasajes, haciendo escalas, con carga general; "Anchela número 1" para Jübia, en lastre; "Peris Valero" para Gijón, Santander, y Bilbao, con carga general; y la draga "Guillermo" para Indochina, con su equipo.

OTRAS NOTICIAS

Ayer mañana entró de arribada a carbohetar, la draga francesa "Guillermo" que se dirige del Havre a Indochina.

Manda la "Guillermo" el capitán Mr. Ballere y su tripulación consta de 24 hombres.

El vapor "Tanger" alijó en el muelle de la Palleza 11.233 sacos de superfosfatos, que pesaban 640.786 kilos; dos cajas de ferreteria con un peso de 140 kilos; y 25 barriles de sebo con 5.311 kilos de peso.

El "Peris Valero" trajo tierra industrial, minas, azulejos, carburo, etc.

La mayor parte de la carga que trajo el vapor "Cabo San Martín", consistió en cemento, vino, jabón, corteza de árbol y manteca.

Ayer vinieron de Ferrol, en comisión del servicio, los remolcadores "Antelo" y "Gosport", que regresaron ayer mismo a la vecina ciudad departamental.

Hoy debe llegar de regreso de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana, el vapor holandés "Sparndam" que conduce 70 pasajeros para la Coruña.

Mañana, saldrá de este puerto para los de la Habana, Veracruz y Nueva Orleans, con pasaje el vapor "Leopoldo" de la misma compañía que al anterior.

Se espera el vapor "Héro" con carga general.

MAREAS PARA HOY

Pleamar, a las 2'40 de la madrugada y a las 2'59 de la tarde.

Bajamar, a las 8'57 de la mañana y a las 9'15 de la noche.

Teatro Rosalía Castro

Empresa Arizosa

Hoy, a las 7 y media y 10 y media

ULTIMAS EXHIBICIONES

de la grandiosa super-producción

El Sol de media noche

Por la excoelsa actriz

Laura La Plante

Proyectándose las dos jornadas

MAÑANA Gran Suceso

LA MOÑEQUITA DE FRANCIA

por la eminente actriz M. E. MURRAY

Tuy pedirá mejoras

(POR TELEFONO) Tuy 15 (21'20 h)

UNA REUNION DE FUERZAS VIVAS.— COMISION A MADRID

En el Ayuntamiento se reunieron hoy las fuerzas vivas de esta ciudad bajo la presidencia del alcalde.

Se acordó crear un comité formado por esta autoridad, el presidente de la Unión Patriótica y un representante de la Cámara de Comercio que se trasladó a Madrid para gestionar cerca del Gobierno algunas mejoras de interés, entre ellas la construcción de un nuevo cuartel y un camino forestal en el monte de Aloya. En la reunión reinó mucho entusiasmo.

Tiénesse la seguridad de que el distinguido hijo de esta ciudad señor Calvo Sotelo apoyará las aspiraciones tudenses.

El Corresponsal.

UN ATROPELLO

En la calle de Linares Rivas, el automóvil número 2.077 del servicio público, conducido por José Tomé Bergantinos, atropelló ayer mañana a Emilio Núñez Martá, de 62 años, viudo, zapatero de oficio, con domicilio en la calle de San Andrés número 145.

El herido fué curado en la Casa de Socorro, de contusiones en distintas partes del cuerpo, y heridas en la cabeza.

Afortunadamente el estado de Emilio es leve.

LAS GRANDES PELICULAS

Sol de media noche

Ayer, lo mismo que el día del estreno, estuvo el teatro Rosalía Castro lleno de espectadores para ver la película titulada "Sol de media noche" y hemos de reconocer que la expectación por conocer esta obra era justificada.

No se ha hecho hasta el día nada que pueda compararse en emoción y en riqueza, sabidamente hermanadas ambas para tener al público pendiente de las escenas, hasta el último momento de la obra.

El 25 por cien de las pelietas que pasan por la pantalla fueran de una categoría aproximada a la de "Sol de media noche", no habría arte que compitiese con el cinematógrafo, pues los absorbería a todos. Imposible encontrar más acierto, más emoción ni más riqueza que los de esta bellísima cinta.

"Sol de media noche" es algo que está a cien metros de altura sobre todo lo que hasta ahora se había visto. Quienes no la hayan admirado aun, aprovechen las últimas exhibiciones, hoy en el teatro Rosalía, y quedarán plenamente satisfechos del espectáculo.

Para mañana se anuncia otro gran estreno: "La moñequita de Francia", por Mac Murray.

CRONICA JUDICIAL

Por cobrarse por la mano

El contralista don Domingo Zamacoa debía al carretero Matías Brojio Vázquez, según éste afirma, aunque aquél lo niega, cierta cantidad de dinero. Matías tenía el encargo de conducir unos sacos de cemento desde Santa Marta de Orizueira hasta el depósito que el señor Zamacoa tenía en el lugar de Vilas, y para cobrarse de la real o supuesta deuda se quedó con cuatro de dichos sacos que vendió a un verdadero precio, 40 pesetas cada uno.

Como esto no puede hacerse, pues el hecho constituye un delito de hurto, por aquello de "no tomarás lo ajeno sin la voluntad de su dueño", se le procesó y ayer el fiscal señor González Villamil, apreciando la agravante de abuso de confianza, le pidió tres meses y un día de arresto mayor.

Defendió al acusado el letrado señor Dorrego.

Un abogado de pobres.

M CORREDOIRA

médico de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris

Especialista en enfermedades del Pecho Rayos X. Pneumotorax artificial

San Andrés, 20-1º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

LAPESCA

En el muelle de la Palleza se vendieron ayer 24 cajas de mercurio de 3'25 a 3'50 pesetas el kilo; 40 de pesadillo de 1'65 a 2'30; 26 de besugo de 1'70 a 1'75; 30 de pancho de 1'45 a 1'50; 100 de gallos de 0'80 a 1; 30 de chicharro de 0'65 a 0'70; 20 de cachallos de 0'40 a 0'50; 30 de nolas de 1'10 a 1'20; 2 de congrio de 4 a 4'25; 6 de bacalao de 1'50 a 1'60; 10 de bertorella de 1'25 a 1'30; 20 de percheles de 1'50 a 2; y 16 de rapas de 1'50 a 1'70.

Los que mueren en Galicia

En Tuy, a los 86 años, don Jerónimo Sánchez Souto.

En Vigo, don Antonio González Lorenzo, don Gabriel Iglesias Alvarado, don Pedro Sana Castaño y don José Álvarez.

En Viveiro, el exserretario del Ayuntamiento de Muras don Vicente Rodríguez Bellas.

En Porriño, don Bernardo González y González.

TRIBUNALES

Salameillos para hoy.—Salas de lo Civil Ordinaria.—Chantada: Don Ángel Cabana Oja con don Manuel Vila Vázquez, sobre reclamación de renta foral.

Letrados: Asimelo Linares y Durán García.—Betanzos: doña Antonia Serantes Eiroa con don José García Vázquez, sobre admisión de una demanda. Letrado Ozores Arzáiz.

Extraordinaria.—Chantada: Don Manuel Regueira con don Ricardo Rodríguez y otros, sobre nulidad de una escritura y otros extremos. Letrados Durán García y Méndez Gil Brandón.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Madrid: Contra Jesús Listero Forján, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado González Rodríguez.

Sección segunda.—La Coruña: Contra Vicente Petoire Pernas, por lesiones. Letrado Monelos Rodríguez.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Manuel Regueira Calza, y Eduardo Barreiro Fernández.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuela Montes Ramos, Dolores Souza Ferreira, María Purificación Alonso Sánchez, José Rodríguez Amor y Manuel Castro Sande.

Defunciones: Juan Torrente González, 44 años (tuberculosis pulmonar); y Antonio Fernández González, 67 años (miocarditis).

Matrimonios: Ninguno.

Teatro Linares Rivas

HOY, PROGRAMA DE GRAN ATRACCION

ESTRENO de la graciosísima comedia americana en seis partes, titulada: DISPENSE USTED

Por NORMA CHEARER y CORAD NAGEL

Completará el programa la bonita cinta cómica en dos partes, DEPENDIENTE AUDAZ

Buticá, 0'75 — General, 0'25

Mañana: ESTRENO de la super-producción gigante, FOX, titulada: EL INFIERNO DEL DANTE

Una nueva extravagancia

Leemos en un periódico que varias damas de la buena sociedad londinense se han aficionado de tal modo al agua de Colonia como bebida, que el inofensivo cosmético está a punto de constituir un peligro tan serio como las drogas horcas.

Se venden ya frascillos a propósito para llevar el líquido y poderla absorber sin temor a miradas indiscretas.

El nuevo vicio causa enormes estragos en el organismo, pues el agua de Colonia, cuando es buena contiene ocho partes de alcohol puro de 80 a 90 grados, dos de agua y esencias. Tanto el alcohol como las esencias, aun no siendo sintéticas, sino procedentes de flores, producen daños enormes en las mucosas, independientemente del alcoholismo. Sus efectos son muy semejantes a los del ajenjo.

Parece que en Francia hay ya, hace tiempo, bebedoras de agua de Melisa.

Crónica de Santiago

(POR TELEFONO) Sa (tiago, 14.

LA COMISION DE MADRID

Las noticias que se reciben del resultado de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión de entidades locales han causado excelente efecto en el público.

Auxilió grandemente en sus trabajos a los comisionados de Santiago así el Obispo de Madrid, de quien se dice con cierto fundamento que será arzobispo de Santiago, como el exministro Sr. Rodríguez Viguera.

La Comisión regresará uno de éstos días y hay el propósito de dispensarle un gran recibimiento, obsequiándole luego con un banquete.

HOMENAJE A CALVO SOTELO

El Claustro Universitario se reunió hoy en sesión para dar lectura de la R. O. en que el Gobierno hace entrega a la Universidad de 455.000 pesetas en Laminas intransferibles al 4 por 100 que se hallaban depositadas en la Dirección de la Deuda desde hace años y que ahora devengarán intereses.

Con tal motivo el rector señor Blanco Rivero hizo un caluroso y justo elogio del actual ministro de Hacienda, a quien principalmente se debe que esas pesetas pasasen a poder de la Universidad y propuso que se le rinda el debido homenaje colocando en lugar preferente su Vitor con el retrato y expresiva rotulada en que conste esta su intervención en asunto de tanto interés para la Universidad gallega.

También se propundrá que le sea concedido el título de doctor "Honoris causa".

El Corresponsal.

Una mujer herida

En la calle de Teresa Herrera ocurrió ayer un accidente desagradado.

Hallábase Juana Boedo Barreiro de 64 años, casada, domiciliada en la calle de Caballeros, descargando un carro de patatas, a la puerta del mercado de Lugo, y en un momento en que se encontraba sobre el vehículo, echaron a andar las caballerías, que lo arrastraban, cayendo Juana Boedo al suelo.

En la caída se produjo la fractura de la clavícula derecha.

Después de asistida en la Policlínica Gratuita, pasó Juana a su domicilio.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

Madrid 15.

EL REY, MUY MEJORADO, FIRMA DOS DECRETOS

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en palacio.

Al salir no hizo manifestación alguna, pero después informaron a los periodistas en el Gabinete de censura de que el rey, notablemente mejorado, había firmado dos decretos: uno referente a la solución del pleito de la aldea de San Nicolás, y otro relativo a las reformas de Araznanzas, en Barcelona.

EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera despachó esta mañana con el ministro de la Gobernación y con el general Navarro.

LA AUDIENCIA DEL DUQUE DE TETUAN

El ministro de la Guerra recibió a los generales Barreiro, Basteros, López Pozas y otros.

VISITAS A CALLEJO

Recibió el ministro de Instrucción pública al gobernador civil de Barcelona, que fué a interesarle por la rápida construcción del grupo escolar de Barcelona, y a los gobernadores de Valladolid y Granada y a una comisión de la Academia de la Historia, presida por el marqués de Laurencin, que le habló de los preparativos para el Congreso de Geografía e Historia que se celebrará en Sevilla coincidiendo con la Exposición Ibero-Americana de aquella capital.

VISITAS A MARTINEZ ANIDO

El ministro de la Gobernación recibió a varios gobernadores civiles, entre ellos el de Pontevedra.

Le visitaron los generales Borbón y Carniado.

EL CONDE DE GUALDAHORCE RECIBE UNAS COMISIONES

Esta mañana visitaron al ministro de Fomento una comisión de San Martín de Valdeiglesias, que fué a darle gracias por prolongación de la línea del ferrocarril de Villapardo hasta Arenas de San Pedro.

Otra comisión de la Cámara Agrícola de Jaén, que fué a interesarle por la construcción del ferrocarril de Jaén a Granada; el gobernador civil de Murcia, que le habló de las obras públicas que se desarrollan en aquella provincia, y otras personas.

PARA LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN FRANCIA.

En el ministerio de Estado dieron una

Crónica local

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, en once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 8.

A partir del 1.º de Abril próximo y durante dicho mes se efectuará la revista anual de perceptores de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, ante el interventor de la misma, o ante los alcaldes, según estén domiciliados.

El Ayuntamiento de Bergondo ha abierto un concurso para adquirir una parcela de terreno para la construcción de un cementerio en aquella parroquia.

Retratos íntegros

Última palabra de la fotografía

SAMANIEGO—San Andrés, 35

SALON PARIS. CINE-MATOGRAFO DE MODA

HOY: Sensacional exhibición de la sin igual comedia pasional SELECCION EMPLE, titulada:

LA PRINCESA DE LAS OSTRAS

Obra que causó sensación en todos los públicos
Avalorada por la interpretación genial de OSSIS OSWALDA

Mañana: LAS AVENTURAS DE UN NAVEGANTE. — Muy pronto: NERON.

denal primado y el duque de Tovar, que firmó por él y por el conde de Romanones.

EL MONARCA PIDE LOS ALBUMES
Continúa la mejoría del monarca. A las cinco de la tarde estuvo en Palacio el Sr. La Cierva.

Don Alfonso pidió los álbumes llenos de firmas y estuvo viéndolos.

DON ALFONSO HACE PRESENTE SU GRATITUD A LOS SEÑORES SANCHEZ GUERRA Y ALVAREZ (D. MELQUIADES).
Dice "El Siglo Futuro" que al enterarse el rey de que el Sr. Sánchez Guerra se había interesado dos veces por su salud, ordenó que se le dieran las gracias.

Igual hizo con D. Melquíades Alvarez, que había llamado por teléfono para enterarse del curso de la dotación.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES GENERAL

Pública aquel periódico las siguientes: Real orden disponiendo que los actuales auxiliares que deseen ocupar algunas de las seis plazas siguientes: Cádiz La Coruña, Huelva, Jaén, Málaga y Murcia, lo soliciten antes del 31 del corriente, por medio de instancia del Ministerio de Gracia y Justicia.

Desestimando una instancia en la que se solicitaba la creación de un depósito franco en Madrid.

Convocatoria para exámenes de ingreso para el curso de 1927 en la Escuela especial de ingenieros de minas.

Desaparición de 100.000 pesetas

LA POLICIA CONSIGUE DESCUBRIR AL LADRON.

Hace tiempo dimos cuenta de un robo realizado en el Banco Urquijo de que fue víctima D. José Garre, quien, al cobrar en una de las ventanillas una importante cantidad, se confió de una persona que parecía ser empleado del establecimiento y que rondaba dichas ventanillas.

Al salir Garre a la calle notó que del bolsillo le faltaban 100.000 pesetas.

La policía, siguiendo las instrucciones del Juzgado, logró dar con la pista de varios caracteristas conocidos entre ellos Cándido Esteban, "El Bolo".

El Sr. Garre fue llamado a la Dirección de Seguridad, donde le mostraron diversas fotografías y sin titubear reconoció en la de Cándido al sujeto que rondaba la ventanilla el día que retiró el dinero.

Cándido fue detenido en Granada, de donde se le trajo a Madrid, quedando a disposición del Juzgado.

Las pruebas del submarino B. 6

UN RUMOR FALSO.—72 HORAS DE INMERSION SIN NOVEDAD

En el Ministerio de Marina facilitaron a los informadores de la prensa una nota que dice:

"Rumores de una Agencia de publicaciones telegráficas para la prensa, que se extendieron por esta Corte y que al llegar nada menos que a Shanghai, desde donde el comandante del crucero "Blas de Lezo" ha pedido telegráficamente noticias, dieron por perdido en su inmersión al submarino "B. 6".

Esta inmersión, que conoca que el buque había efectuado pruebas de navegación de aire en inmersión durante setenta y dos horas, tenía la casi seguridad de que tan largo tiempo de prueba sumergido habíase prestado a la hipótesis de una catástrofe, hipótesis completamente infundada y que ha servido solamente para una mayor demostración de la dureza de las pruebas, de la eficiencia del buque y de la técnica y resistencia del personal de su dotación, que ha llegado a tan alto grado como el que supone la circunstancia de que, ya terminada la prueba, ha entrado el buque sumergido hasta las proximidades de su base.

CARBONES

BAJA DE PRECIO
En el único carbón para usos domésticos GALLETA SIN HUMO El que se consume en más del ochenta por ciento de las casas de la Coruña, por sus innumerables ventajas, siendo las principales, el que es el carbón más limpio de todos los carbones grasos, el que dá más calor y el de mayor duración.

Con su consumo se obtiene más de un cincuenta por ciento de economía.
Precio rigurosamente fijo y peso siempre exacto.

VENDEDOR EXCLUSIVO:
NORBERTO SANCHEZ.—Sol, 21.—Teléfono 426.—LA CORUÑA

Encargos, en la Plaza de Galicia (casa del señor Cortés) en nuestros almacenes y por teléfono al 426.

IMPORTANTE, las tiendas que venden los carbones procedentes de mis almacenes, han de tener en sitio visible, un anuncio de esta Casa, autorizado con nuestro sello comercial.

Don Daniel Feijóo y Pardiñas FALLECIO AYER

R. I. P.
Sus hermanos, sobrinos, primos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan acompañar el cadáver hoy miércoles, a las seis de la tarde, y asistir al funeral de entierro y honras que se celebrarán el viernes 18, a las diez, en la iglesia parroquial de San Jorge, por todo lo que anticipan gracias.

No se recibe duelo.
Casa mortuoria: Cantón Pequeño, 12

Sin embargo, como cabía en lo posible que después de esta prueba hubiera el buque sufrido algún accidente, se telegrafió al capitán general del departamento de Cartagena, preguntando si ocurría novedad, y esta autoridad contestó con el siguiente telegrama:

"El buque a que se refiere el telegrama de V. E., cifrado, de hoy, contestó que se encuentra sin novedad, después de haber efectuado las pruebas de regeneración de aire, terminadas a las once, durante las setenta y dos horas que estuvo sumergido, y quizás tan larga inmersión habrá dado origen a tan falsos rumores".

Consejo de ministros

ANTES DE COMENZAR

A las cinco de la tarde reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El de Marina dijo al entrar que venía de la estación de despedir a la infanta Isabel.

El presidente llegó a las 7.35. Dijo que el rey estaba ya casi restablecido y hoy firmó algo.

Añadió que llegaba tarde al Consejo por haber recibido a la comisión del centenario de Goya y a los periodistas noruegos.

TERMINA EL CONSEJO.—LO QUE DICE EL PRESIDENTE.

A las 9.40 terminó el Consejo. El presidente dijo al salir que habían examinado muchos expedientes.

Llevamos dos o tres días—agregó—estudiando uno muy importante, concerniente a los ferrocarriles.

Yo traje un proyecto para establecer una estación radiotelegráfica de onda corta entre la Argentina y España.

En principio quedó aprobado y ahora pasará a estudio de los técnicos, con objeto de concretar las bases para el concurso.

LA NOTA OFICIOSA
El ministro del Trabajo dió la siguiente:

Presidencia.—Aceptando la propuesta de la Junta Central del Censo electoral para la verificación del mismo.

El Consejo examinó el proyecto de festejos que se celebrarán con motivo del centenario de Goya, aceptándose en principio, pero introduciendo reducciones.

Después de examinar la propuesta formulada por el Comité regulador de la industria textil, acordóse poner en vigor el decreto de 30 de Abril de 1924 para todas las ramas de la producción que se hallen en malas de condiciones para la competencia en los mercados extranjeros por el curso de los cambios y que por el Consejo de la Economía Nacional se propongan las bases para adoptar las medidas de protección previstas por dicho decreto.

Marina.—Aprobóse un expediente para la adquisición de una estación radiotelegráfica con destino al buque "Sebastián Elcano".

Hacienda.—Aprobóse la distribución de fondos para el corriente mes y varios créditos extraordinarios.

Acordóse no prorrogar el plazo de información sobre la reforma tributaria; pero sí dar curso oficial a las instancias que eleven al ministerio de Hacienda las entidades que expresamente lo solicitan.

AMPLIACION A LA NOTA
Se acordó la ejecución de obras públicas en Canarias.

Aprobóse la distribución hecha por el ministro de Fomento de los créditos disponibles a tal efecto.

Procederáse, en primer término, por las zonas insulares.

El Consejo examinó la solicitud de un subsidio argentino que pide al Gobierno autorización para establecer en España una estación de radiotelegrafía de onda corta para comunicar directamente con la Argentina.

Esta instancia pasó a examen del ministro de la Gobernación.

La concesión que se pide no es exclusiva, ni monopolio.

El ministro J. Forrión dió cuenta de un proyecto encaminado a reorganizar las numerosas aspiraciones de las regiones

españolas deseadas de líneas ferroviarias que estiman indispensables.

Tiéndese a estudiar una fórmula por virtud de la cual se atiende a estas aspiraciones sin que representen carga para el Tesoro.

Procuraráse que desaparezca la sombra de que todo el esfuerzo lo haga el Estado sin que las entidades industriales y particulares a quienes beneficia contribuyan en nada.

Trátase de que el Estado, en vez de ser socio capitalista, trace las normas de orientación para que el esfuerzo de todos determine una positiva mejora en los transportes ferroviarios.

No terminó el examen de este proyecto y por tanto no reayó acuerdo.

También se examinó el proyecto presentado por la Comisión organizadora del centenario de Goya, que se aceptó en principio, reduciendo algunas cifras.

Se constituirán escuelas en Puenteduros.

De Barcelona

EL PROCESO POR EL ASALTO AL TREN.

La Audiencia dió sentencia en la causa por el asalto al tren en Pueblo Nuevo. Se condena a Francisco Silva y José Francés, a la pena de cadena perpetua y a Francisco Verdú y Antonio Más, a cuatro años de reclusión.

Se les condena además al pago de 91.803 pesetas, importe de lo robado.

EL ASESINATO DE UN PISTOLERO
En la Audiencia vióse hoy la causa por el asesinato del pistolero Delcacho.

El procesado Francisco Rey negó toda participación en el hecho.

La prueba testifical le resultó favorable.

Varias noticias

EL ROBO AL GENERAL MILLE
La Audiencia de Madrid dió sentencia en la causa por robo de 80.000 pesetas en la casa del general Mille.

Se condena a Antonio Barroso, Ignacio Fuentes y Santiago Marín Fabra, a cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

LAS VACANTES EN LA ACADEMIA DE LA LENGUA.
El conde de Jimeno retiró su candidatura para la vacante de académico de la Lengua.

Volvió a presentarla pronto para la vacante del Sr. Cortazar.

UNA MUJER MUERTA
En la calle de San Bernardo, número 18, habitaba Felisa de la Torre, de 51 años.

La portera advirtió que no salía hacia dos días y se dió aviso al Juzgado.

Franqueada la entrada vióse que estaba muerta.

Parece que la muerte fue natural.

HUELGA DE TIPOGRAFOS
Sevilla.—El presidente de la sociedad de tipógrafos notificó al gobernador civil dándole cuenta del acuerdo de la huelga.

MUERTE FULMINANTE
Almainsa.—En el Colegio de monjas murieron en 24 horas tres niñas por defunción fulminante.

Las autoridades dispusieron el cierre de todas las escuelas y cines.

La consternación es grande.

Enviáronse al laboratorio central las vísceras.

Esperábase con interés el resultado del análisis.

MUERTO DE UNA BOFETADA
Melilla.—Un individuo apellidado Zapata dió tan tremenda bofetada a un niño de nueve años, lazarillo de un ciego, que lo dejó muerto en el acto.

Del Extranjero

LA REVOLUCION CHINA
Londres.—En vista de la gravedad de la situación, las autoridades chinas proclamaron la ley marcial en Sainghai.

EL VIAJE DEL "ARGUS"
Lisboa.—El comandante Berré recibió orden de continuar el vuelo a Río Janeiro.

UN COMBATE EN MARRUECOS
París.—"Le Petit Parisien" dice que en un combate librado en la zona francesa, resultaron muertos un comandante, un capitán, dos tenientes y cuarenta soldados.

Hubo, además, muchos heridos.

Bolsas y Mercados

DIA 15 DE MARZO
MADRID

Deuda 4 % Interior... 69,15
— 4 % Exterior... 84,00
— 4 % Amortizable... 87,50
— 5 % Amortizable antiguo... 93,00
— 5 % Idem (1917)... 94,70
— 5 % Idem (1926)... 102,70

Amortizable 1927 con impuesto... 90,50
Amortizable 1927 sin impuesto... 102,70
Deuda Ferroviaria 5 %... 101,75
Cédulas Banco Hipotecario 4 %... 89,00
Idem Idem 5 %... 97,25
Idem Idem 6 %... 116,75

Acciones:
Banco de España... 673,00
— Hipotecario... 0,00
— Hispano Americano... 0,00
— Español del Río de... 7,00
— Español de Crédito... 0,00
Compañía Arrendataria Tabacos... 13,00
S. G. Azucarera (prof.)... 100,00
Id. Id. (ordinarias)... 89,00
Ferrocarriil Norte de España... 504,00
Idem Madrid-Zaragoza-Alicante... 482,00
Sociedad Duro Felguera... 00,00
Metropolitano Alfonso XIII... 188,00
Madridiense de Tranvías... 97,00

Obligaciones:
Azucarera 5 y medio por 100... 95,50
Río Tinto 6 %... 000,00
Peñarroya 6 %... 00,00
Compañía Asturiana 6 %... 000,00
Fábrica de Mieres 6 %... 00,00
F. C. Tángier-Fes 6 %... 100,15
M. rucoos 5 %... 00,00

Bonos:
Constructora Naval 6 %... 000,00
Azucarera 6 %... 00,00
A. gentinas 6 %... 2620,00

Cambios:
París... 22,65
Londres... 28,05
New York... 5,77
Berlín... 0,00
Suiza... 000,00
Bruselas... 0,00
Roma... 26,40
Lisboa... 0,00

Facilitadas por el Banco Pastor
Corredor de Comercio Colegiado
FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores.
Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, 11, bajo

MARZO

78 - 1927 - 287

19

SÁBADO

SAN JOSÉ

Regalos útiles y económicos encontrará usted en el

Bazar del SIGLO XIX

de

Hijos de H. Hervada

Real, 77 La Coruña

Se convoca a todos los señores accionistas del Teatro Rosalía Castro (antes Teatro Principal) a una asamblea que se celebrará en dicho Teatro el próximo lunes, 21 del corriente, a las doce de la mañana, con objeto de resolver lo que proceda respecto a una comunicación y propuesta del señor Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, para facilitar el pronto pago de las acciones que están sin amortizar y cuyo importe no se reintegró todavía a los señores a quienes corresponde percibirlo.

Dada la importancia del asunto, se ruega la asistencia y la puntualidad, pudiendo y debiendo concurrir al acto no solo los señores que tienen las acciones inscritas a su nombre, sino aquellos otros que por herencia o por otra causa cualquiera representen acciones cuya propiedad nominal no se ha transferido ni modificaron desde que se emitieron.

La Coruña 14 de Marzo de 1927.

SUBASTA

Se celebrará a voluntad de sus dueños, a las 11 horas del día 25 de los corrientes en la Notaría del Sr. López Rúa, para vender las fincas siguientes: Las casas números 2 y 6 de la calle de Marcos de Naya. La número 177 de la del Orzán. La 208 de la de San Andrés. Un solar en la de la Perillana. Dos pensiones forales: Y dos fincas rústicas. Sito todo en esta ciudad. Y además una sepultura subterránea y dos nichos en el Cementerio General.

Sociedad de Seguros Mutuos de incendios de casas de la Coruña

La Dirección de esta Sociedad, convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar a las diez de la mañana del día 27 del corriente en uno de los salones de la Casa Consulado, calle de Panaderas número 58, para aprobación de las cuentas de 1926 y elección de cargos.

Para poder asistir a la Junta, los señores socios se proveerán de una papeleta que se les facilitará en las Oficinas de la Sociedad, Panaderas 58, todos los días no feriados, de once a dos.

La Coruña, 12 de Marzo de 1927.
El Director,
PEDRO BARRÍE DE LA MAZA.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTOMAGO DISEPSIA ACIDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS DILATACION Y ÚLCERA del Estómago DISENTERIA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Existe una botella y se notará pronto que el ambiente como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su práctica diaria, con mucha paraíso a días.

Venta: Serrano, 35, Farmacia, MADRID y principales del mundo

"Rawlplugs," - "Enamulin," - "Durolustre," - "Durofix,"

Son cuatro productos indispensables en todo hogar, y de resultados positivos

RAWLPLUGS

(Taco invisible) hace que un tornillo se sostenga en cualquier material. En ladrillo, baldosines, yeso, cemento, mármol, piedra, etc.

ENAMULIN

Porcelana Líquida. No tiene sustituto para dar apariencia de porcelana a los accesorios para baños, tiradores de puertas, tapas, pasamanos, etc.; dejando una superficie imposible de diferenciar de la porcelana verdadera. Se aplica sobre toda clase de metales y madera. - No hay que confundir el ENAMULIN con los esmaltes.

DUROLUSTRE

Preventivo contra la oxidación. Produce una superficie transparente, duradera y lavable. Es invisible y a la superficie por él tratada la protege contra la oxidación y el moho.

DUROFIX

¡El único pegador resistente al calor! ¡No le afecta el agua fría o caliente! Para objetos de loza, china, porcelana, cristal, madera, piedra, cuero, metal, etc.

Vendedores: TORRES y SAEZ. -- Cantón Pequeño, 9 y 10. Linares Rivas, 41 y 42

LA TERRAZA

HOY, MIÉRCOLES
Estreno de la gran comedia dramática, en cinco partes, titulada:

HOMBRES EN BRUTO

Por el célebre artista Jack Hoxie
Todos los días a las dos y media grandes conciertos por la orquesta Velázquez.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acreditado de la Coruña
Servicio a la carta y por cubiertos
PLATOS DEL DIA
Lubina con mayonesa, vitriols al gratin, solomillo a la jardinera y pollo al vino Madeira.
Postres.—Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.
OLMOS, 25.—Teléfono 404

El producto científico

Steagmol LAFONT Sarna

CURA
RAPIDAMENTE LA
Sólido. Olor grato.
Precio: 1'50 pesetas.
Farmacias y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS

Manual del ingeniero constructor y del arquitecto

por
M. FOERSTER
Versión española de la 4.ª edición alemana por E. TERRADAS
Volumen I de la obra. — 35 pesetas
ZINCKE HERMANOS
Librería-Papelaría, Cantón Grande, 21.
Talleres de Imprenta, Galera, 44.
LA CORUÑA

Los Previsores del Porvenir

Capital: 225 millones. Asociados, 350 mil. En esta Sección: 2.950. Pagado a pensionistas, nueve millones. Real 45. Teléfono 407. Pídanse Reglamentos y B. C.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15, segundo.
Consulta de once a una.—Teléfono 340
EL ORZAN se vende en Ribadeo en la librería "El Sevillano", San Roque, 20

Compañía de Tranvías de la Coruña

SOCIEDAD ANONIMA

Se convoca a Junta general ordinaria de señores Accionistas, que tendrá lugar el próximo día 30 del actual, a las dieciséis horas, en el local de la Cámara de Comercio.

ORDEN DEL DIA

- 1.ª Lectura de la presente convocatoria.
- 2.ª Lectura y aprobación, si ha lugar, del acta de la sesión anterior.
- 3.ª Lectura y aprobación, si ha lugar, de la Memoria y Balance del 31 de Diciembre de 1926, que el Consejo de Administración somete a la Junta general.
- 4.ª Elección de tres señores Consejeros y tres suplentes.

Para asistir a la Junta general, es necesario, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 32 de los Estatutos, depositar en la Caja social, con cuarenta y ocho horas de anticipación, cuando menos, a la fecha de la celebración, acciones de la Compañía por un valor nominal de 5.000 pesetas, o el resguardo de su depósito en un establecimiento de crédito.

La Coruña, 14 de Marzo de 1927.

El Vocal-Secretario,
DEMETRIO SALORIO RUBINE.

EL ORZAN se vende en Ferrol en el kiosco "EL ENCICLOPÉDICO"

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO

y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82
(Talleres Wonenburger)

Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

con práctica en los HOSPITALES y LABORATORIOS de MADRID y PARIS
Anemia, sífilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escurritia, enfaquecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.

Santa Catalina, 41, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

La Coruña-Vigo

En cuatro horas, viajes extra rápidos en automóviles cerrados de la renombrada marca BUICK

Salidas de la Coruña, ocho mañana; idem de Vigo, dos y media tarde

La Emprendedora

Administración: Castelar, 3
Administraciones en Santiago, Caldas, Pontevedra y Redondela
VIGO: Polcarpo Sanz, núm. 1

Automóviles a Ribadeo, Gijón y Oviedo

Se ha establecido un nuevo servicio directo y diario, que sale de La Coruña a las doce de la mañana, con enlace para Vivero en Villalba, por Murias y Orol.

Administración: Santa Catalina, 21 - Coruña

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

ALMANZORA	20 Marzo.	Plaz.	609,90	644,90
DESEADO.	5 Abril	>	589,90	624,90
ARLANZA.	17 Abril	>	609,90	644,90
ALCANTARA.	6 Mayo	>	609,90	644,90

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.—La Coruña.—Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Tome buen café.

“La Flor de España” (antes “Tibes”)

(MARCA REGISTRADA)

ahora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de cok, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha.

¡Pruébelo y se convencerá! — San Andrés, 28

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 15.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

DESIRADE 21 Marzo Pesetas 549,90

MEDUANA 3 Abril Pesetas 549,90

GROIS 19 Abril Pesetas 549,90

Precio del billete en tercera clase en el Puerto de La Coruña: Pesetas 604,90.

Precio del billete en tercera preferente en camarotes, comedor y salón de conversación: Pesetas 629,95.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos camarotes, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas.

Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España:

ANTONIO CONDE (Hijos) Eliza de Grouse n.º 2.-A.-La Coruña

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-México-Estados Unidos. Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

LEERDAM 17 Marzo

SPAARDAM 7 Abril

EDAM 28 Abril

MAASDAM 19 Mayo

Precio del pasaje en primera clase Habana plas. 1.225.—Veracruz plas. 1.350

Precio del pasaje en tercera clase Habana, plas. 541,65.—Veracruz, 584,90 (Incluidos impuestos)

En estos modernos y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en magníficos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplio comedor, salón de fumar y de recreo, así como de espacios cubiertos de paseo.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 5 y 7

EL ORZAN se vende en Arlejo en casa de don León Rodríguez, Puente Dová, número 10.

LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

LINEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao, (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Medit. terráneo hasta Palamos.

Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Cádiz y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos, (buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina.

Admiten pasajeros.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—LA CORUÑA Compostela, 8.

SARNA TOS FERINA

EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 3,50 ptas.

Desaparece tomando FENOTUXOL, específico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA GLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar y Farmacia J. Cladera, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

CALLOS?

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado

UNGUENTO MAGICO

en tres días se verá usted libre de esos dolencias que le atormentan. No admita usted más callosidad que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacias y droguerías, 150 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia PUERTO. Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid.

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Seguros de Incendios, de Accidentes Personales, de Accidentes del Trabajo, de Accidentes de Automóviles, de Automóviles a todo riesgo.

Capital suscrita: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000

Fondos al terminar el año 1925: Pesetas 216.770.569,06

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—La Coruña.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

MONTE SARMIENTO—4 Abril

Tercera corriente Ptas. 659,90

Tercera en camarote 694,90

WURTEMBERG—11 Abril

Tercera corriente Ptas. 609,90

Tercera en camarote 644,90

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño duchas, etc. La comida completamente española, se sirve en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de preferencia.

En el vapor “CAP POLONIO”, pesetas 25 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor “Cap Polonio”: Para Río Janeiro, libras 67.—Para Montevideo, libras 43.—Para Buenos Aires, libras 78.

En los vapores “Cap Norte” y “Antonio Delino”:

Para Río Janeiro, libras 63.—Para Montevideo, libras 70.—Para Buenos Aires, libras 72.

En segunda clase, solamente en el “Cap Polonio”: Para Río Janeiro, libras 58.—Para Montevideo, libras 59.—Para Buenos Aires, libras 40.

Los pasajeros que deseen en las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña

ENRIQUE FRAGA.—Compostela, núm. 8

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.—50 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Soraluce, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Cantón Pequeño, (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	Precio en tercera clase
21 Marzo Orita	Ptas. 541,65
11 Abril Orduña	> 551,65
25 Abril Oropesa	> 551,65
9 Mayo Orbita	> 551,65
23 Mayo Oroya	> 551,65
6 Junio Orcoma	> 541,65
20 Junio Orita	> 541,65

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS: . . . 1.603,85

SEGUNDA CLASE, 1.058,85

Línea de América del Sur

3 Octubre. Vapor correo Ortega

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, COBONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Línea de Francia e Inglaterra

23 Marzo ORDUÑA. — 4 Abril OROPESA

19 Abril OROYA. — 29 Abril ORCOMA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.

LA CORUÑA

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices “GELRIA”, “FLANDRIA”, “ORANIA” y “ZEELANDIA”

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA 16 Abril

ORANIA 14 Mayo

ZEELANDIA 18 Junio

Precio en tercera clase Ptas. 609,90

En camarotes cerrados 644,90

En estos precios y a incluídos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor “ZEELANDIA” solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corriente, amplios y confortables comedores, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematografía durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando a bordo el servicio de enfermería, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas, a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis; de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservarse cabida.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO — CONSIGNATARIO — La Coruña, Marina, núm. 23

EL ORZAN se vende en Santiago en el kiosco de doña Socorro Martínez Guzmán.

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ DEL 23 DE CADA MES

PROXIMAS SALIDAS

ESPAGNE—23 Marzo.

LA FAYETTE—23 Abril

CUBA 6 Mayo.

ESPAGNE—23 Mayo.

CUBA—23 Junio.

Admiten pasajeros en camarotes de primera, segunda, según a clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor “Cuba” Ptas. 535,00

En los otros vapores 525,00

Impuestos 20,00

A VERACRUZ

En el vapor “Cuba” Ptas. 555,00

En los otros vapores 545,00

Impuestos 20,00

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor “Cuba” Ptas. 564,00

En los otros vapores 554,00

A VERACRUZ

En el vapor “Cuba” Ptas. 584,00

En los otros vapores 574,00

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarco de los pasajeros, y llevan médicos, enfermeras, enfermera, camareros y cocineros españoles, para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de nacimiento o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 100 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

NICANDRO FARINA Calle de Compostela.—La Coruña

EL ORZAN se vende en Ortigueira en la Papelería e Imprenta de Fojo, Real 7.

Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a Habana y Veracruz

Cristobal Colón. 25 Marzo	Alfonso XIII. 30 Mayo
Alfonso XIII. 16 Abril	Cristobal Colón. 21 Junio
Cristobal Colón. 8 Mayo	

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera preferente, distintas categorías y precios, y departamentos especiales de lujo dotados de todo confort.

Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ, 594,90.

NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros para Veracruz deberán presentar en el Consulado mexicano, con la debida antelación, el pasaporte, con unas fotografías—seis de frente y tres de perfil—hechas en papel, sin montar sobre cartón, y del tamaño de 5 1/2 por 4 1/2 pulgadas.

Con arreglo a la nueva ley de inmigración mexicana, además del importe del pasaje, satisfarán como impuesto pesos 2, o su equivalencia en moneda española.

Línea de Filipinas.—El día saldrá de este puerto el vapor

para Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. La conducción de pasajeros a bordo, con los equipajes de mano, es por cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse a la Agencia de la misma, Riego de Agua, 3 y 5.—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, o en las que los pasajeros de tercera ordinaria podrán adquirir billetes provisionales.

Motorina ESENCIA PARA AUTOMOVILES Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

Folleto de EL ORZAN—83

DANIEL LESUEUR

SECRETO MORTAL

Edición de la Casa Sopena

—Es imposible.

—¿Dónde están?

—Ahí... en el corredor.

—Hay otra puerta... la ventana... Dámame... Tú no sabes... tengo la llave del pasadizo secreto... del subterráneo... Un minuto de ventaja y estoy en salvo.

—¿Qué has hecho, entonces?

—El miró en los ojos, seguro de que ella no diría nada, y queriendo aterrorizarla, interesarla, sin embargo, en su fuga, le declaró:

—He asesinado.

—Dionisia se tambaleó, como herida de muerte. Pero reaccionó.

—No puedo hacer nada por tí. Esa otra puerta da, como sabes, a una habitación que no tiene salida. La ventana está a diez metros del suelo. Si intentas algo, sea lo que fuere, recuerda a donde has venido a refugiarte. Los que te esperan están dispuestos a respetar el honor de esta casa.

—Esta palabra causó a Océana el efecto de un golpe. Se había vestido precipitadamente y sacaba entonces un revolver de un cajón. Se detuvo, soltó el arma.

—El honor de esta casa... murmuró.

—El honor de Solgres... y agregó con una sonrisa agria:—Va a resultar que ese honor me lo costado siempre muy caro desde que estoy en el mundo.

—En aquel momento sonaron golpes imperiosos en la puerta. Océana gritó:

—¡Adelante!

El comisario y el inspector de pesquisas se introdujeron en la habitación.

—Haga usted el favor de seguirnos sin hacer resistencia, por consideración a la señora, y a la marquesa de Malboise, en cuya casa está usted.

—Señores—dijo Océana en tono singular, pero tranquilo, casi digno—no saben ustedes hasta que punto es sagrado para mí el nombre de marquesa de Malboise. Aparte de que, como soy inocente, no tengo nada que temer. Estoy desahogado y con ustedes a poner en claro este error. Salgamos.

—Dionisia, que acababa de verlo trastornado de una manera tan horrible, que acababa de oír la confesión que la hacía temblar aún, creyó que iba a perder el sentido. Se pasó las dos manos por el rostro bañado en sudor frío, y balbuceó, indicando la habitación del fondo:

—Tu hijo.

—Comprendí lo que me dijo. ¿Qué quería decir? ¿Lo sabía bien ella misma...? Océana se volvió, tranquilo, y le dijo:

—Bésalo por mí. ¿Por qué despertarlo para decirle adónde? Esta placha judicial no podrá detenerme mucho tiempo.

Y salió, con la sonrisa en los labios.

—Cuando estuvo fuera, Dionisia se arrastró hasta la ventana. Lo vio bajar la escalinata, llegar al portón y subir con sus dos guardas en un carruaje que estaba esperando. Sonó la portezuela y las ruedas rulinaron. En el mismo instante los agentes salieron al troté, y todo desapareció.

—He aquí, ahora, lo que había provocado

el arresto del huésped temporal de Solgres.

Miguelito guardó el secreto de la legendaria misteriosa por el subterráneo. Las recomendaciones de su padre y lo fantástico de la aventura, lo sobrecogían demasiado para que se atreviera a desobedecer. Seguía ignorando la existencia de una puerta, creyendo que la escarpa se había abierto milagrosamente por la voluntad de las hadas. En cuanto a volver allá para verlo, no se atrevía a hacerlo solo. Pero la curiosidad lo devoraba. Su pueril imaginación ardía en sueños fantásticos. Ya que su padre no se decidía a llevarlo al magnífico dominio, ¿no podría, sin contar la aventura, incitar a otro a que lo acompañara allí?

—¡Vosotros no sabéis!—dijo a sus amigas Luisa y Lucía Montier, que eran mellizas—. Hay cavernas muy luminosas en las colinas, en el fondo del parque, y un tesoro dentro de ellas.

—¿Quién te ha dicho eso?—preguntaron las chiquillas.

—Las hadas—dijo el hombrecito con toda seriedad.

—¿Embustero...?

—Pero ardían en deseos de creerle. Y él, afanado por dejar “patillas” a las chiquillas”, según su lenguaje de escolar, se excitó sosteniendo su afirmación.

—Sí, sí... Yo las he visto, en la zanja, una vez que estaba cogiendo zarzamoras. Y si volviéramos allá encontraríamos el tesoro.

—¿Qué es un tesoro?

—No sé una cosa que brilla... Una cosa muy bonita, como esas de oro que hay en el altar cuando el señor cura dice misa.

—¿Si pidiéramos a León que fuese con nosotros?

—León era un aprendiz de Montier, muchacho de quince años, alegre y desahogado, que constituía el encanto de las

criaturas. Al principio se burló de ellas y las mandó a paseo. Pero la palabra “tesoro”, con su poder mágico, asedió la mente del chiquillo.

—El chico ha oído alguna vez algo sobre las cavernas del bosque—pensó—¿quién sabe si los que mataron al señor de Malboise hace dos años no han escondido allí su fortuna?

En la comarca, a medida que los detalles de aquel crimen se borraban en la memoria, empezaban a circular leyendas respecto de él. Las grutas habían adquirido un prestigio siniestro; nadie se atrevía a entrar en ellas. Pero, en aquellas circunstancias, esto era una tentación más para un adolescente audaz como León. Sin detenerse ya de los niños, cuyas habladurías lo tenían desazonado, resolvió explorar los subterráneos el primer domingo.

Y así lo hizo.

Provisto de fósforos y una botija se fue al bosque sin decir nada a nadie, y pasó unas cuantas horas “registrando” los rincones de la galería. Ningún rastro del drama temeroso quedaba ya en ellas. Terminado el sumario, se había raspado la muralla para hacer desaparecer la mano sangrienta. Y este lugar de oscuridad y de silencio no entregaba nunca el secreto de lo que había pasado en él.

El joven León no se sentía muy a gusto durante su exploración. Pero el deseo de realizar un descubrimiento extraordinario lo hacía intrévido. Al fin, cuando llegaba a sus sospechas, muy cerca de la puerta de hierro que comunicaba con el parque de Solgres, le llamó la atención el estado del suelo en el fondo de una especie de nicho. Al pie de una piedra saliente, que representaba vagamente una cabeza de carnero, parecía haberse formado recientemente un pequeño montículo, a juzgar por las huellas de raspa-

—dura que había alrededor de él. Y la tierra negra se mezclaba allí con el polvo blanquecino de aspersión, prueba de que se había hecho una excavación bastante profunda.

—León se puso a desmenuar con el pie el montoncito de tierra, y después cayó desahogado de él con su cuchillo. No tardó en sentir que la punta del instrumento chocaba con una superficie metálica. Entonces, se animó. Su emoción fue tan grande que casi le dio vueltas la cabeza.

—Este León era un muchacho honrado. La codicia lo animó menos que la idea de hacer un papel de darse importancia. Además, el aspecto de su hallazgo, en vez de consolidar su audacia, lo hacía más tímido; ¿qué había en aquel cofrecillo de terrores? ¿Tal vez objetos preciosos. Pero, tal vez también, alguna cosa peligrosa y horrible.

—León echó precipitadamente encima de él un poco de tierra, para volver a cubrirlo, salió a escape del subterráneo, corrió hasta la herrería y de una tirada contó la cosa a su patrón Montier. Este aprobó enteramente su conducta. Y, llevando al muchacho consigo, fue a prevenir al comisario de policía de Estampes. Era un hombre que se estaba en presencia de un hecho de la mayor gravedad, que iba a dar al fin la clave del misterioso atentado de que el marqués de Malboise había sido víctima.

El comisario de policía rogó a Montier que lo acompañara con los útiles necesarios, e intimó a León que no divulgara la aventura.

Algunas horas más tarde, el cofrecillo, forzado en presencia del juez de paz, descubrió su contenido. Con gran estupefacción de los presentes, no fué nada relativo al asunto Malboise lo que se ofreció a sus ojos, sino joyas, que el comisario de policía reconoció inmediatamente. Fue

a buscar un papel, que leyó en voz alta, mientras el juez de paz iba identificando, por la descripción, los collares, las sortijas, las pulseras que estaban a la vista.

—¿Qué lista es esa?—preguntó el magistrado.

El comisario de policía respondió:

—La enumeración de las alhajas robadas en la casa de la señora de Cardeville, la mundana asesinada hace unas cuantas semanas en la calle de Boétie, en París. Todos mis colegas la han recibido como yo.

—El juez de paz pronunció entonces:

—No se sospecha de uno de los acusados de esa mujer, de una especie de aventurero, conocido en ciertos círculos como “votos bajo el nombre de Miguel Almadro”, Exactamente.

—Los periódicos lo describen como un mocetón guapo, de tipo meridional, expresión siniestra y bigote negro conquistador.

—¿Su barba desde hace poco—dijo Montier tranquilamente.

—Los otros se sobrecojieron.

—¿Lo ha visto usted?

—Tengo razones para creer eso.

—¿A Miguel Almadro?

—Con otro apellido.

—¿Qué apellido?

—Montier dobló la cabeza y guardó silencio.

—Su deber, señor Montier—dijo el comisario—, es iluminar a la justicia.

—¿Y si me equivoco...?—observó el maestro herrero, cuyo rostro enrojecido expresaba una gran turbación.

—No se procederá sin confirmar antes las cosas.

—¿De qué manera?

—El comisario de policía meditó.

—Voy a avisar al departamento de pesquisas, y a pedir que me envíen inmediatamente a la doncella de la señora